

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.644.

Madrid.—Sábado 27 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

PROSA PERIODÍSTICA

Ni tanto, ni tan calvo

Nuestro querido colega *Heraldo de Madrid* poseído de indignación grande por ciertas palabras de *El Universo*, escribe un artículo titulado *Furias clericales*, en el cual arremete briosamente contra quienes ponen en duda que el clericalismo sea una lepra nacional; tan briosamente que llega a afirmar que cuantos la referida existencia niegan, «ó son bobos, ó son pillos que ponen á precio sus interesados alardes—asi como suena—intentando demostrar lo indemostrable».

¿Para qué andar con exclusiones, ni con distinciones, ni con salvedades, se habrá dicho el articulista del querido colega? La afirmación rotunda, categórica, genérica, le habrá parecido al articulista del querido colega más convincente, y allí lanzó la frase, bautizando de pillos—asi como suena—ó de bobos—asi como se dice—á cuantos como él no piensan.

¿Pillos ó bobos? ¿En cuál categoría me incluiré yo, que no puedo creer que el clericalismo constituya la lepra de la sociedad española, como dice el articulista del querido colega? ¿Me incluiré en la categoría de los bobos? ¿Me incluiré en la de los pillos? ¿Optaré por la una, corriendo el riesgo de que el articulista del querido colega me incluya en la otra? ¿Variaré de manera de pensar para que se me excluya del número de los bobos ó del número de los pillos?

Dudas terribles serían todas esas, si el articulista del querido colega fuese el definidor inapelable de la bobería y de la pillería; pero á Dios gracias, aun no le ha sido discernido cargo tal, y podrá dormir tranquilo. Tan tranquilo, que la disyuntiva del querido colega la convierto en copulativa, y me adjudico los dos atributos. ¿Porqué he de ser, ó bobo, ó pillo, solamente? ¿Porqué no he de poder ser pillo y bobo al mismo tiempo? Los dos signos me los atribuyo, para que no haya dudas. Ya soy bobo y pillo. Pero pillo y bobo, con honor sobrado, á pesar de la pillería, para que mi honorabilidad puesta enfrente de otras triunfases, y con cultura sobrada, á pesar de mi bobería, para demostrar á algunos que se creen genios que son cien mil veces más bobos que los bobos de reciente creación.

Con dejar reseñada la afirmación rotunda del articulista del querido colega, para deleite de quienes la ignorasen, ya podré pasar adelante, si á mi bobería le es posible, ó lícito le es á mi pillería. Por si lícito y posible les fuere, seguiré.

¿Pero quién duda que existe clericalismo? Eso nadie, absolutamente nadie lo ha negado. ¿Hay clero? Pues hay clericalismo. Como hay carlismo, integrismo, dinastismo, liberalismo, ateísmo, catolicismo, republicanism, obrerismo, colectivismo, socialismo, etcétera, etc. Si clericalismo quiere decir lo que pertenece al clero, á los clérigos, y por extensión lo que crea la labor del clero, ¿quién y á dudar que en España hay clericalismo y clericales?

Que yo sepa, y tal vez sean mi bobería y mi pillería quienes esto me sugieran, nadie, absolutamente nadie ha negado que haya clericales. Como tampoco ha negado nadie que haya anticlericales y por lo tanto anticlericalismo. A eso no llegan, ni mi bobería, ni la bobería de los demás.

Lo que yo niego, y le niego, y seguiré negando—aunque me declare segundo bobo de Coria, y pillete mayor del Reino—y lo que con niego niegan muchos, es que los clericales y el clericalismo sean los culpables del estado en que se halla España, por la razón sencilla de que ni el Ejército, ni la Marina, ni el Poder Ejecutivo, ni el Legislativo, ni el Judicial, ni la Prensa, ni nada que sea función pública, á excepción del Culto, está desempeñada por el clero. Yo, y muchos que como yo piensan, culpamos al clero y al clericalismo de otras cosas, de otras responsabilidades; pero no podemos culparle de cosas de que es en absoluto irresponsable, toda vez que en ellas ni ha tenido, ni tiene, arte ni parte.

No, nadie ha dicho hasta ahora que no haya clericales. Lo que hemos dicho muchos, entérese bien el articulista del querido colega, es algo muy distinto. Hemos dicho, al menos yo, y lo repito, y lo repetiré mil veces, que no creemos en el anticlericalismo de quienes van cargados de medallas, y de escapularios, y de reliquias; de quienes están á diario rodeados de clérigos; de quienes mandan celebrar misas en sus casas; de quienes nacen, viven, se reproducen y mueren al amparo de los ritos del catolicismo que practican; de quienes andan buscando los votos del clero y de los clericales en las elecciones; de quienes educan á sus hijos en los colegios de los clérigos; de quienes claman á diario que la enseñanza está en manos jesuíticas y nada hacen por remediarlo, siendo ellos, por el contrario, catedráticos que tienen abandonadas sus cátedras, por creer, tal vez, más patriótico cultivar el bufete y la política, ganando miles de duros, que educar á las generaciones venideras, ganando cuatro mil pesetas; de quienes claman contra la propiedad religiosa, y á los frailes defienden en pleitos en que se ventilan sus bienes; de quienes pregonan que hay que cerrar las puertas á la invasión monástica, y son quienes desde los ministerios se las abrieron de par en par; de quienes se asemejan al blasfemo, que en público insulta á la Divinidad, y en privado cae de hinojos ante cualquier estampa de la Virgen; de

quienes han sido Poder cien veces, y nada han hecho por atacar á ese clericalismo que ahora descubren; de quienes solo son anticlericales cuando ven al anticlericalismo como plataforma para llegar al Poder, ó para allegar elementos con que tomarlo al asalto.

Eso he dicho yo, eso repito, y eso repetiré; pero ni se me ocurrirá decir nunca que no hay clericales ni me llevará mi bobería á afirmar que no haya anticlericales. Yo, ni niego la evidencia; pero no afirmo en cambio lo absurdo. A título de bobo, con el sentido común me defendiendo á ratos.

¿Furias? ¿Pero quién duda que hay furias? Lo mismo en la derecha que en la izquierda, lo mismo entre los clericales que entre los anticlericales, las hay, y no de menor cuantía. Pero á la labor de esas furias, lo más sensato es no hacerle caso, porque las ideas no son lo que los entugimemos fanáticos quieren que sean, sino lo que las ideas son. Para mí, tan furia es quien diga desde *El Universo* que la Universidad de Valencia se ha prostituido por escuchar á Unamuno, como quien afirma desde *Heraldo de Madrid* que quien como él no piense es bobo ó pillo. Al leer esas cosas, me acuerdo de Dante, al cual, aunque bobo, conozco regularmente, y sigo, porque al fin y al cabo, las furias no son otra cosa que reminiscencias de aquella visión que le hizo ordenar al maestro el imperativo «mira y sigue!»

Y las furias de los dos bandos, de la derecha y de la izquierda son las que envenan todas las cuestiones, y las que tergiversan todas las polémicas, y las que agrían toda palabra, y las que sacan de quicio todo argumento, por olvidarse, las unas de que no se pueden ejercer apostolados sin mansedumbre, y las otras de que no se puede predicar librepensamiento sin respeto al pensamiento ajeno.

Si en esos términos plantease el problema el articulista de *Heraldo de Madrid*, hasta los clericales le darían la razón. Y digo los clericales, y no me incluyo, porque yo ni lo he sido, ni lo soy, ni lo seré. No paso de ser otra cosa, que un periodista que dice la verdad, que ve las cosas con la imparcialidad posible, y que á pesar de su pillería y de su bobería, ni comulga con ruedas de molino, ni anda dando saltos de la ceca á la meca, para dejar en la ceca la abstención republicana y abrazarse en la meca á los medros monárquicos; ni hace de su pluma un trampolín elevatorio, pues ni siquiera á ser concejal aspira á la hora en que otros tal vez con ser ministros sueñen, sin que por soñarlos tengan mayores merecimientos; ni desea otra cosa que impedir el triunfo de las furias. Lo mismo de las furias que desde la derecha sueñan con que el Mundo se pare en su camino esclavizando el pensamiento y la libertad á nombre de ideales teocráticos, que de esas otras furias que desde la izquierda sueñan con borrar de un plumazo veinte siglos de tradición esclavizando el pensamiento y la libertad de quienes como ellos no piensan, á nombre de una Libertad mal entendida y de un Librepensamiento que de todo tiene menos de eso.

Y si las furias de la derecha hacen daño no pequeño á los ideales conservadores, menor será declarar también que esas otras furias de la izquierda, parecidas á aquel demagogo que tenía una cuestión personal pendiente con Jesucristo, hacen daño enorme, inmenso, incalculable á los ideales democráticos, porque si es compatible la tolerancia con la Religión, también la Religión es compatible con la democracia. Y tanto daño hacen á la Religión las intolerancias neas, como á la democracia las intolerancias ateas, resultando á la postre, que por igual rasero deben ser medidas ambas furias: la que sueña con Torquemada y la que sueña con Robespierre.

Lo que hace falta es una cosa. Que cada cual piense como le dé la gana, respetando la conciencia ajena, y que unos y otros se acuerden de que escriben en un idioma civilizado, en el siglo XX, y en un país en donde todos nos conocemos, razones sobradas para que ciertas cosas produzcan efecto contraproducente, y para que las gentes se rían de quien las dice á mandíbula batiante.

¿Bobos ó pillos? Ni tanto, ni tan calvo.
Juan de Aragón.

ECOS

Algunos consejeros del Sultán de Turquía le han manifestado la conveniencia de que se dirija á caballo al Selamlík, en vez de ir en coche, á fin de que sus súbditos puedan verle.

Abdul Hamid se mostró propicio á seguir el consejo, pero declarando que necesitaba un caballo que tuviera manchas blancas en las patas posteriores, otra en una de las delanteras y otra entre los ojos.

Y, en cuanto Eduardo VII se ha enterado de estos deseos de Abdul Hamid, ha dado órdenes para que en toda Inglaterra se buscara un hermoso caballo de las señas del que pide el Sultán. El caballo ha sido adquirido en Dublin, se llamará *Ree Imperator*, y se halla actualmente sometido á un régimen especial.

Será un regalo que hará Eduardo VII al Sultán.

Y el Sultán ya no tendrá más remedio que ir al Selamlík á caballo.

Los concursos de comedias y zarzuelas en España han sido frecuentes en los últimos años.

De uno de estos concursos, salió últimamente

Aquí hace falta un hombre, que el público de Apolonia aplaude todas las noches.

Ahora hay pendiente otra concurso para una comedia que será estrenada en Lara.

Y por si estos estímulos no bastaran, no pasa día sin que se abra un nuevo cine en Madrid.

De suerte que á la afirmación de que no hay español que no tenga su drama, sucederá pronto la afirmación de que no hay español que no lo haya estrenado.

El número de dramaturgos espontáneos mete miedo.

Y esto no sólo ocurre en España.

En Londres, una notable actriz, miss Lena Ashvel, ha abierto también un concurso dramático.

En este concurso se han presentado 2.100 comedias, de las cuales solamente han podido ser admitidas cuatro. Dos de estas han sido ya estrenadas con éxito mediano, y las otras dos se estrenarán muy pronto.

Y, por lo que á Francia se refiere, baste decir que la Sociedad de Autores tiene ya más de cinco mil socios.

Un antiguo soldado norteamericano, llamado John B. Kissinger, se prestó, en Cuba, á dejarse picar por los mosquitos que transmiten la fiebre amarilla para que los sabios pudieran estudiar en él la enfermedad y aprender á combatirla.

Otros dos soldados, que hicieron el mismo sacrificio, perdieron la vida. Kissinger contrajo también la fiebre amarilla; pero se salvó, después de haber servido á los médicos para utilísimos experimentos.

Las viudas de los dos soldados que murieron, recibieron una pensión de 100 dólares mensuales.

Y ahora, con motivo de hallarse enfermo Kissinger, que ya no pertenece al Ejército hace años, algunas personas influyentes tratan de conseguir que el Congreso le conceda una pensión.

En el Club feminista de Evanston (Illinois), la señora Mac Culloch, que ocupa el cargo de juez de paz, ha presentado una proposición para imponer á las muchachas el boxeo obligatorio.

Hablaron en favor de la proposición varias oradoras.

La proposición fué aprobada por unanimidad, en atención á este supremo argumento de la proponente:

«Una mujer debe estar siempre dispuesta á responder vigorosamente á las provocaciones de un marido violento.»

Más claro; el boxeo es una sólida garantía de la paz conyugal.

En Knarborough hay un matrimonio octogenario, que cuenta con numerosa descendencia. Entre hijos, nietos y biznietos, hay 177, ofreciendo la particularidad de que todos los varones se han dedicado á pasteleros.

El día de Nochebuena todos se reúnen y trabajan en una descomunal torta, en cuya confección ponen especial cuidado.

Las hembras de la familia han bordado durante el año cintas y ramos para adornar el pastel, el cual es ofrecido á los ancianos padres, que lo parten entre todos sus descendientes.

Aquel día se derrocha la alegría en la casa, y á la mañana siguiente todos los parientes se reparten por Inglaterra, para seguir dedicados á su industria de confeccionar *plumcakes*.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Comienza á darse al público el siguiente repartimiento hecho por la Junta, para contribuir al empréstito levantado por el Gobierno:

ESTABLECIMIENTOS PUBLICOS	Reales.
Banco Nacional de San Carlos.....	300.000
Real Compañía de Filipinas.....	100.000
Compañía de la Habana.....	60.000
Compañía de la Buena Fe.....	10.000
Compañía de Asentistas de la Nieve.....	12.000
TOTAL.....	482.000

SEÑORES GRANDES DE ESPAÑA

SEÑORES GRANDES DE ESPAÑA	Reales.
Duque de Abrantes.....	55.000
Condesa viuda de la Alcañal.....	18.150
Duquesa viuda de Almodovar.....	18.150
Marqués de Albuñete.....	18.150
Marqués de Alcañices.....	61.050
Duque de Arion.....	18.150
Marqués de Ariza, Estepa, y otros.....	121.000
Marquesa viuda de Alcañices, como condesa de Castroponce.....	18.150
Marqués de Bélgica, Mondéjar y otros.....	110.000
Conde de Bornos.....	82.880
Marqués de Branchifort.....	30.250
Conde de Buñol y Lalain.....	18.150
Conde de Bervedel.....	6.050
Condesa de Benavente, viuda de Osuna.....	275.000
Conde de Campo-Alange.....	45.375
Marqués de Campollano, duque de Tamañes.....	27.225
Marqués de Camarasa.....	110.000
Marqués de Castellar.....	38.500
Conde del Castillo, duque del Parque.....	24.200
Marqués de Castronuevo.....	27.225
Conde de Cervellón.....	41.800
Marqués de Corralvo.....	42.350
Condesa de la Coruña.....	36.300
Conde de Corres, marqués de Valmediano.....	39.525
Condesa viuda de Cifuentes.....	18.150

Aquí se cierra la lista, anunciando que continuará el día siguiente.

TARRAGONA.—Entran en Reus las tropas francesas, permaneciendo los vecinos todos metidos en sus casas, y saliendo á recibir á las tropas invasoras el Ayuntamiento.

Extranjero.

RUSIA.—Las últimas noticias que llegan á San Petersburgo dicen que un Cuerpo de ejército ruso ha conseguido entrar por Tornea hasta Umea, y que otro Cuerpo de ejército va en marcha para reinfrirse. Añádese que el Rey de Suecia ha llegado á Scania ante la noticia de una probable revolución en su reino, y que los navios de guerra ingleses que estaban en el puerto de Marstrand, se han situado en la rada exterior, ante el temor de un cambio de régimen político en Suecia.

AUSTRIA.—De la frontera turca comunican que los ministros plenipotenciarios otomanos aún no han llegado á Rudschuk. Dicese que, con sus intérpretes, han tomado el camino de Macedonia. Ignórase el verdadero motivo que ha obligado á los ministros á tomar esa vuelta que hace triple el camino que tenían que seguir para llegar á Yassi. Los unos creen que es por huir de una comarca llena de tropas turcas indisciplinadas y en desacuerdo entre ellas; otros creen que es por razones políticas y gertr tiempo.

—Se han dado órdenes á Trieste para que se suspenda, hasta nueva orden, todo seguro de buques.

DIARIO DE PARIS

EXCESO DE CELO

DE NUESTRO REDACTOR

En Inglaterra, como en Francia, funcionan constante y eficazmente las Sociedades Protectoras de Animales. En Francia no sólo practican las disposiciones reglamentarias los individuos que la forman—y son infinitos,—sino que investigan, fiscalizan y denuncian todas las contravenciones que observan.

Existe la ley Grammont, que castiga la sevicia, amparando así los animales, sobre todo las bestias de labor, contra los malos tratos.

Jamás se observa en París un espectáculo de esos que diariamente se nos ofrecen en Madrid. No se ve un jamego enfermo tirando de un coche, ni un percherón con mataduras enganchado á un camión de transporte. Los veterinarios, así como los dueños de vehículos, cuidan de evitar las responsabilidades de una denuncia, que, si no la formula la policía urbana, se encarga de formularla, por informe de sus agentes particulares, la Sociedad Protectora de Animales. Y la ley Grammont se aplica entonces con todo rigor.

Existe pendiente, como la espada de Damocles, dicha ley; pero no hay ocasión frecuente de aplicarla, porque de los hábitos franceses se ha desterrado por completo la sevicia. Hay en París un respeto enorme á los animales, acaso mayor que á las personas. Se dan conferencias sobre animales, como las que diera Laurent Tailhade, y se publican números de revistas consagradas á las bestias, como el extraordinario que por el Noel publicara los *Annales*.

A este culto responde su famoso cementerio de perros, que se halla en la isla de los Rayageurs, en los alrededores de París.

Cada casa semeja un arca de Noé. A ciertas horas del día, muchas calles de París recuerdan, por el número de perros, las calles de Stambul. Salvo que en París estos animales se hallan excesivamente cuidados. No hace mucho, en una importante revista se hablaba de la última moda en abrigos para perros.

Ya es un celo excesivo. Comprendo que se persiga y castigue á los que brutalmente maltratan á las bestias. No hay necesidad, porque, en verdad, esa costumbre se ha desterrado. Si un carretero, como en Madrid, golpease una caballería en la calle, estoy seguro que el público lo lyncharía. Los caballos de los coches de punto, después de una carrera larga, tienen derecho al descanso. Está bien previsto en los reglamentos policíacos, y sólo por este motivo, el conductor puede negarse á hacer una nueva carrera, siempre con la previa autorización de los guardias.

Pero se va á extremos exagerados. Se tira á contener el placer de la caza. Cierto que, en tiempo de veda, se lleva un celo escrupuloso en impedir todo sport cinegético en evitación de probables contravenciones, no sólo por impedir que se maten las crías, sino también de que se maten reses por el solo placer de matarlas. En el fondo hay algo de esto último.

A un prefecto de no recuerdo cuál departamento, que en una fiesta campestre autorizó con su disimulo que se pescaran unos barbos en el río para el almuerzo, estando en tiempo de veda, le ha costado el cargo, porque al instante fué denunciada su conducta al Gobierno.

Ahora, la Sociedad Protectora de Animales de París acaba de borrar de sus listas de socios á la duquesa de Uzés. El hecho ha producido escándalo, y la aristócrata, sorprendida y disgustada, se queja amargamente. Ella declara que en su casa y en sus propiedades se da magnífico trato á las bestias, y que nadie de su servidumbre, conociendo sus sentimientos y enterados de sus órdenes, se atrevería á un acto de sevicia. Pero la resolución se funda en que la duquesa de Uzés ha celebrado en uno de sus bosques una cacería de ciervos.

Pero ¿no es una caza legítima? Sí; pero se cansan los perros y muchos mueren de fatiga ó reventados de una perdigonada mal dirigida.

Por la misma razón, por ser cazadores, hace algún tiempo otros varios miembros han sido borrados de la lista en la Sociedad Protectora de Animales. Pero han llevado el asunto á los Tribunales reclamando contra el acuerdo.

¿Por qué? Sencillamente porque se considera una afrenta estar acusado de sevicia y, por tanto, por esta falta castigado de un modo público.

Parece banal esta cuestión y hasta ridícula; pero en Francia tiene una importancia excepcional, que comprendemos, pero no apreciamos los españoles.

Angel Guerra.

LO DE MELILLA

Es interesante el texto literal de la carta que con motivo de los sucesos de Melilla hizo leer en el último zoco *Yemáa*, en Queddana, el coronel Sr. Larrea.

Dice así el texto castellano:

«A los notables de Ulad-El-Hach.
Febrero 9-1909.—Yo os saludo y deseo para vosotros toda clase de bienes. Por conservar el principal de todos, el orden y la tranquilidad que venían reinando en el país, y para imponer el cual llegamos á él los españoles, es para lo que he sido enviado de nuevo por el señor general gobernador de Melilla. A mi llegada, hace pocos días, os dije que haría justicia con los perturbadores, y ya veis que no omito medio para

ello. Si han logrado evadirse los más culpables, encuentran su castigo en la expulsión de su país y en la pérdida de sus bienes, y también ha sido preso alguno de los sospechosos de haber sido autor de los últimos atentados. Además, á algún otro que no ha sido ejecutado, le he comunicado la orden de salir del país, pues así lo ha resuelto el señor gobernador. Pero esto no basta; es preciso impedir que aquellos vuelvan á estar entre vosotros y á ejecutar sus malos designios, y para esto necesito la ayuda de todos los hombres honrados.

Cualquiera que encuentre á alguno de los perturbadores dentro del territorio, la kabila podrá ponerlo preso, ó deberá, por lo menos, denunciarlo á la Junta, y al Jefe de este campamento. La Junta de chejís, por su parte, está también en la obligación de apresarlo y entregarlo. Quien así no obre será considerado cómplice y sufrirá el castigo correspondiente. Es preciso también que no quede impune el cobarde atentado hecho á traición contra uno de nuestros centinelas, y aquel á quien se pruebe complicidad en ese abominable hecho, ó protección en cualquier forma á sus autores, será severamente castigado.

Los bienes confiscados á los perturbadores están en este campamento, donde serán vendidos á cuantos quieran adquirirlos y se presenten en él, á partir del día de hoy. Su producto se invertirá en alguna obra beneficiosa para la kabila.

Además de todo lo anterior, os comunico que ha quedado vacante en la Junta una de las plazas de representante de la fracción de Ulad-Hammú-Amar, otra de Ulad-Hadú-ben-Rahn, lo estaba ya, y también la de Zajuin, por no concurrir á las juntas el representante de la misma. Para cubrir todas estas vacantes, se reunirán mañana los jefes de familia y me propondrán los candidatos que elijan, á fin de que recaiga la necesaria confirmación de su elección, en el caso de que los designados no tengan tacha alguna.

Esto es cuanto tengo que comunicaros. Y la paz.»

Cuentos.

nes, con Austria en las expresadas condiciones.

Rusia á favor de Servia.

SAN PETERSBURGO. Mr. Iswolsky ha telegrafiado á París y Londres diciendo que el Gobierno ruso no tiene ningún inconveniente en principio de aceptar la proposición alemana referente á hacer gestiones conciliadoras cerca de Belgrado.

Sin embargo, el Gobierno ruso desea que se le diga con precisión el objeto exacto de la misma y la forma en que han de hacerse esas gestiones, estimando que, bajo ningún pretexto, deben tener carácter conminatorio.

Respecto á Servia, el Gobierno ruso está decidido á obtener para ello los resultados más favorables.

En este sentido y después de ponerse de acuerdo las cancillerías para los detalles, Rusia se unirá á la proposición alemana.

Buena impresión.

PARIS. Los Gobiernos francés é inglés han acogido la respuesta de Rusia con grande satisfacción.

Confíanse activamente de precisar la forma de intervención.

Inglaterra propone que Servia exponga todas las reivindicaciones puramente económicas que desea, excluyendo las reivindicaciones territoriales y políticas.

MUNDO ECLESIASTICO

Ecos del Vaticano.

ROMA. Su Santidad y el Sacro Colegio han asistido hoy al sermón eucarístico que ha predicado el elocuente orador sagrado padre Lucas de Padua.

En los elementos católicos ha producido gran indignación el hecho de haberse negado el alcalde de Roma, Sr. Nathan, á facilitar copias de las listas electorales á la unión de la organización católica de Roma.

La negativa del alcalde es muy censurada por toda la opinión.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Nuevo cuerpo radiactivo.

CHICAGO. Los doctores Blackman y Bailey anuncian haber descubierto un nuevo cuerpo radiactivo, al cual han puesto el nombre de radichor.

Según sus descubridores, este cuerpo posee propiedades análogas á las del radium, pero su acción es más rápida.

En cuanto á los elementos de que se compone, guardan un secreto absoluto.

Muerte de Caran d'Ache

PARIS. Ha circulado rápidamente la noticia de que ha muerto el popularísimo dibujante Caran d'Ache.

Todo París admiraba su gracia de caricaturista, de la que dió repetidas pruebas en miles de dibujos desperdigados por varios periódicos.

Era actualmente uno de los caricaturistas mejores, no sólo de Francia, sino del mundo entero.

Su arte le dió á ganar mucho dinero.

En estos últimos tiempos, una afección cardíaca, de la que ha fallecido, le hizo retraerse algo del trabajo, aunque de cuando en cuando daba nuevas señales de su inagotable ingenio.

Su muerte ha sido muy sentida, especialmente en los centros artísticos.

Tribunales

El proceso Steinheil.

PARIS. Han declarado nuevamente la cociena María Wolf y el criado Remy Couillard.

Interrogado este último por M. André, ha contestado á una de las preguntas del juez instructor diciendo que unos días antes de cometerse el crimen en la casa del callejón Ronsin efectuó algunos ingresos de cantidades en la Caja de Ahorros, á nombre de Mme. Steinheil y de su hija.

LA CUESTION FISCAL

Un discurso de A. Chamberlain

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Todo hombre de razón que trate honestamente de estudiar los argumentos en que fundan su campaña los proteccionistas ingleses, se verá, más ó menos tarde, tristemente obligado á renunciar á su tarea. La campaña es eficiente; los proteccionistas se multiplican en Inglaterra; es posible que lleguen dentro de un par de años á implantar sus ideas. Pero estas ideas y las razones en que se basan nos son incomprensibles cuando no se contradicen fundamentalmente.

Se puede comprender el proteccionismo alemán, tanto el industrial de hace algunos años como el agrario de ahora. El profesor Gay nos ha hecho comprender este último á los españoles. Se trata fundamentalmente de conservar los labradores alemanes en sus tierras y de evitar en lo posible su emigración á las ciudades y á otros países. La emigración á las ciudades es nociva para la humanidad, porque en ellas degenera la raza; la emigración á otros países es probablemente favorable á la humanidad, ya que mayores servicios puede prestar al mundo el alemán que cultive un pedazo de tierra en el Sur del Brasil, que el que lo cultive en la desolada Pomerania; en cambio, es contraria á los intereses del Estado alemán.

Se comprende también el proteccionismo industrial, á la española, á la norteamericana, y al modo que se practica en las colonias autónomas y agrícolas de Inglaterra. Cabe siempre preguntarse si los beneficios que produce son tan grandes como los perjuicios que causa. Los conservadores dicen que no; los hojalateros que sí. La decisión final ha de ser cuestión de números, de ciencia, en lo teórico, y de organización y poder político en lo práctico.

Pero la campaña de los chamberlainianos ingleses resulta incomprensible. Y basta leer con atención el discurso con que Austen Chamberlain, el hijo del gran Joe, ha combatido ayer el discurso de la Corona para probar esta afirmación nuestra.

La enmienda de Mr. Austen Chamberlain estaba concebida en los siguientes términos:

«Que esta Cámara mira con ansiedad el estado del tráfico y del trabajo en este país — el no reconocimiento por los ministros de Su Majestad de la naturaleza y gravedad de la situación, y lamenta que en el discurso de Su Graciosa Majestad no se mencionen proposiciones para ampliar el mercado para los productos británicos é irlandeses y acrecentar la demanda de trabajo por una reforma de nuestro sistema fiscal, que fomentaría el crecimiento y la estabilidad de nuestro comercio interior, proveería medios para negociar el alivio de las tarifas extranjeras, y desarrollaría nuestro tráfico marítimo, por el establecimiento de un sistema de mutua preferencia entre las distintas partes del Imperio.»

En todo el texto de esta enmienda no hay más línea clara que la última, la que habla de la mutua preferencia. El resto es de una nebulosidad propia de cualquier arbitrista. Todos los ingleses aspiran á ampliar el mercado para los productos ingleses é irlandeses; todos desean acrecentar la demanda de trabajo; todos quieren reformar el sistema fiscal (los liberales para sacar más dinero por la tributación directa; los conservadores para sacárselo á los pobres por medio de los impuestos indirectos); todos desean que crezca y sea estable el tráfico interior, si es posible conciliar la estabili-

dad y el crecimiento; todos desearían que los demás países aliviasen sus aranceles, y todos aspiran á desarrollar el tráfico marítimo.

Hasta es posible que nadie objete á un sistema de preferencia entre la metrópoli y las colonias, siempre que esa preferencia no entrañe el establecimiento del proteccionismo. Pero esta nebulosidad, ¿es digna de un hombre público puesto al frente de una campaña, siquiera sea la dolorosa enfermedad de su padre quien le haya puesto al frente?

Veamos ahora los argumentos en que se funda la enmienda:

«1.º La situación es grave. El 9 por 100 de los obreros con oficio se hallan sin trabajo.»

Es verdad; la situación es grave en Inglaterra. También lo es en Alemania y los Estados Unidos, países proteccionistas. También lo es en la ultraproteccionista España. No lo es tanto en Francia, debido al reparto de la propiedad agraria. Y es bonancible en la América del Sur. ¿Pero depende la gravedad de la situación en Inglaterra del régimen arancelario? Esto es lo que ha debido probar en su discurso mister Chamberlain; esto es lo que no prueba.

«2.º El capital se espanta de las medidas socialistas del Gobierno y prefiere emplearse en otros países.»

¿Es esto verdad? Diez líneas más abajo dice el propio Mr. Chamberlain:

«Ya han pasado los tiempos en que éramos los financieros de todo el mundo con nuestra superabundancia.»

Y este argumento destruye al anterior. La verdad es que los ingleses están dejando de ser los financieros de todo el mundo, porque trabajan menos que hace treinta años y porque gastan más por vivir vida más lujosa. Y el que gasta y no ahorra no puede disponer de capitales.

«3.º El censo de 1881 acusaba entre la gente trabajadora un 41 por 100 ocupada en labor productiva; el de 1901 sólo acusa un 19 por 100 empleada en esta labor.»

El dato es cuestionable, por haberlo tomado Mr. Chamberlain, según hubo de confesarlo, de un artículo anónimo del Times; pero si parece probable que disminuya la población ocupada en la producción de artículos agrícolas, mineros é industriales, y aumente la atareada en tiendas, restaurantes, ferrocarriles, carruajes, teatros, casas particulares, etc., ¿qué prueba ello? Que la maquinaria va economizando gente en las empresas productoras, y que el lujo necesita cada día más brazos que lo sirvan. Ello está mal, pero no es cuestión arancelaria, sino cuestión social.

Y así son todos los demás argumentos. Pero se podría perdonar á Mr. Chamberlain el empleo de argumentos cojos si al menos nos mostrase soluciones concretas, claras, definidas; si preconizase, por ejemplo, un proteccionismo agrario, para mantener á los labradores en el campo, aunque en Inglaterra no emigran tanto, á consecuencia del régimen fiscal, sino porque los años les expulsan para dedicar la tierra á cotos de caza, que producen más renta.

O si preconizase un proteccionismo manufacturero. O si predicase un proteccionismo agrario é industrial á la vez, con objeto de cerrar el mercado inglés á los productos de todo país extranjero que no abriese el suyo á los ingleses.

Estas proposiciones serían siempre claras. Pero lo que pide Mr. Chamberlain no es nada de eso claramente, sino algo de eso y, al mismo tiempo, la preferencia colonial. Y aquí entra la gran dificultad.

Las colonias inglesas autónomas son proteccionistas industrialmente, y lo son principalmente contra Inglaterra, y están re-

sultas á seguir siéndolo. Si esas colonias se manifestasen propicias á establecer el libre-cambio dentro del Imperio, el Imperio podría después alzar una aduana contra el resto del mundo, al modo que la estableció Alemania al fundar su Zollverein entre sus distintos Estados.

Pero esas colonias no están por el Zollverein. Lo más que concederían sería un margen diferencial á favor de las manufacturas inglesas, eso á cambio de que Inglaterra gravase con derechos las frutas y minerales de España, los granos y carnes de la Argentina, etc., etc.

¿Y qué resultaría? Se encargaría la alimentación de las masas obreras en Inglaterra, y el beneficio no sería para la agricultura de la metrópoli, sino para la colonial, pues el labrador inglés, dada la cuantía de las rentas é impuestos que paga y la pobreza de la tierra, no podría competir nunca con el colonial. Y las colonias, por su parte, conservarían siempre aranceles lo bastante elevados para defender sus industrias contra las de la madre patria.

De todo lo cual se deduce que, una vez inaugurado el régimen proteccionista, Inglaterra no tendría más remedio que irlo elevando á la altura de los demás países, para dar á sus colonias simplemente el trato de naciones más favorecidas, porque á ello obligarían al Gobierno inglés sus labradores y sus industriales.

Es muy posible que llegue á hacerlo. El auge del partido proteccionista así lo indica. Pero desde el punto de vista intelectual es vergonzoso que los propagandistas de este movimiento no sepan exponer y defender sus ideas con mayor claridad y mejor lógica.

Ramiro de Maeztu.

MISCELANEA

In memoriam.

STRASBURGO. El statthalter imperial ha dado su asentimiento al proyecto del Comité constituido para erigir en Wissembourg un monumento á los soldados franceses que murieron allí en 1870.

Experiencias aerostáticas.

LONDRES. El Aero-Club Británico acaba de firmar un contrato, por el que entrará en posesión de extensos terrenos, en Shillbee, en la isla de Sheppey.

El Aero-Club piensa establecer allí grandes parques aerostáticos, y desde 1.º de abril se inaugurarán importantes experiencias aerostáticas.

Ejemplares recogidos.

BERLIN. El Gobierno ha recogido todos los ejemplares del Libro Blanco, que repartiera á los diputados del Reichstag.

Los franceses á la Indochina.

PARIS. Un telegrama que se acaba de recibir de Indochina da cuenta de que el 21 de este mes las tropas francesas tuvieron un encuentro con una banda de piratas, resultando heridos diez soldados franceses.

Roosevelt, ciudadano italiano.

WASHINGTON. Mr. Roosevelt ha aceptado el ofrecimiento del Rey de Italia de concederle el título de ciudadano honorario de Roma, como reconocimiento á los socorros que envió á los damnificados en la catástrofe de Calabria.

Concurso de aeroplanos.

RENNES. La Liga Aérea de Bretaña ha organizado un concurso de aeroplanos, debiendo, los aparatos que formen en él, recorrer el trayecto de San Malo á Duard.

Señora herida.

BERLIN. Esta mañana un desconocido agredió á una señora en la Friedrichstrasse, hiriéndola con un cuchillo. Fue detenido. Se relaciona este suceso con los atentados con-

tra mujeres que se vienen cometiendo desde hace algún tiempo.

La Hacienda otomana.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha entablado gestiones con el Banco Otomano para que esta entidad le anticipé un millón de libras turcas con que hacer frente á necesidades inmediatas del Estado.

Créese que las gestiones tendrán solución satisfactoria.

GUERRA Y MARINA

Regreso de Amade.

ORAN. Hoy ha salido de este puerto, á bordo de un crucero francés, el general d'Amade. Se le ha hecho una despedida muy cariñosa. El general d'Amade desembarcará en Gibraltar.

Con objeto de que se distingua á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

"Carnets, de viajes particulares"

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados é inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Todo esto evita discusiones y sorpresas tan frecuentes como fastidiosas; sobre todo en los países donde se ignora las costumbres y el idioma.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Diríjirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID, CAMBIOS, BARCELONA, PARIS, LONDRES, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, BILBAO, ACCIONES, OBLIGACIONES, VALENCIA, SEVILLA, HAVRE, LIVERPOOL, NUEVA YORK, HAMBURGO. Includes various financial indicators and prices.

CASA DE LA VILLA

Sesión ordinaria.

A las once menos cuarto abrió la sesión el alcalde, aprobándose sin discusión todos los asuntos puestos al orden del día.

DON SANTIAGO MATAIX

Dice nuestro estimado colega El Correo: «Nuestro querido amigo el director de El Mundo, D. Santiago Mataix, se encuentra enfermo a consecuencia de un ataque cerebral.»

EL CARNAVAL DE SAN SEBASTIAN

El lucimiento, la riqueza, la variedad y el orden con que se han realizado los espléndidos festivales de esta época, serían el objeto del cronista, si no existiera aspecto más interesante y digno de mención, cual es el resultado positivo de aquéllos para la población en general.

Centros y Sociedades

Desaparecidas las causas de la suspensión, el domingo 23, a las diez de la mañana, el doctor Espina y Capo, dará la segunda conferencia en el Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia, Tutor, 36, de gimnasia respiratoria como profiláctica de la tuberculosis.

SUCESOS DEL DÍA

Pedrada.

En la estación del Norte tuvieron ayer tarde un choque personal Alfredo San Román y Raimundo Prada, jornaleros ambos, que se arrojaron mutuamente algunas piedras.

Contra un guardia.

En la puerta del teatro Novedades produjo ayer un alboroto un individuo de treinta y nueve años, llamado Martín Merino Sevilla, el cual, al ser amonestado por uno de los guardias que todavía se ven en algunos sitios, agredió a éste, causándole una herida leve.

La equivocación de Enriqueta.

Enriqueta Bascañua Blanco, soltera, de veinticuatro años de edad, y vecina de la calle de Federico Balart, 1, piso segundo, se tomó ayer, por equivocación, una pastilla de sublimado, que la puso a morir.

accidentes, porque si no cuánta gente moriría por equivocación en Madrid...

¡Voló el carro!

Juan José Leyva y Andrés González se prepararon ayer una catástrofe en la calle de Toledo.

La gente del bronce.

Parroquiano del lavadero de la Benita, situado en la calle de Antonio López, el joven Pedro Puente Borrás, tuvo ayer tarde una pequeña cuestión con el Compare, el Francés y otros dos amigos, que también tendrán su alias, y corrió la sangre.

BIBLIOGRAFÍA

El ilustrado catedrático D. Alfonso Retortillo acaba de publicar una obra más del mismo carácter de divulgación científica, de las que últimamente ha publicado.

ESTADO DEL TIEMPO

Algunas lluvias aisladas, barómetro señalando presiones algo inferiores a las de ayer, mar tranquilo y atmósfera vespertina.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Table with columns: Temperatura de hoy a las 7 de la mañana, Observaciones de las últimas 24 horas. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Lists weather data for Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

cinco pesetas de D. G. F., dos de D. A. L. y cinco de un señor caritativo.

Estas cantidades han sido ya entregadas en nombre de los caritativos donantes, a quienes damos las gracias.

Barquillo, 41.—Coronas a precio de fábrica.

En el cementerio de San Lorenzo y San José ha recibido tierra cristiana el cadáver del magistrado del Tribunal Supremo y ex senador D. Fermín Hernández Iglesias.

Los restos mortales fueron llevados en una carroza-estufa con tiro de ocho caballos.

Según se nos comunica, el banquete organizado en honor de los autores de la ópera Margarita la Tornera, se aplaza hasta el lunes próximo, en que se verificará a la misma hora que estaba anunciado para el domingo.

El embajador de Francia, acompañado del agregado militar de dicha República, ha salido para Sevilla, con objeto de presentar al general D'Amade a S. M. el Rey.

Se ha ordenado al ingeniero jefe provincial que amplíe el dictamen que emitió respecto de los extremos que abraza la real orden del ministerio de Fomento, de 21 de noviembre último, relativa a caminos vecinales.

Ultima hora

PROVINCIAS

El director de penales.

CADIZ. Ha llegado a esta capital el director de penales Sr. Rendueles, después de estar en Lebrija y en el Puerto de Santa María para buscar sitio adecuado para construir la penitenciaría moderna.

El viaje de D'Amade.

Esperábase la llegada del general francés D'Amade procedente de Orán y Gibraltar, asegurándose que irá a Sevilla a saludar a S. M. el Rey.

Concurso hípico.

VALENCIA. Se ha publicado el reglamento que habrá de regir en el Concurso hípico que se celebrará con motivo de la próxima Exposición regional valenciana.

El concurso se dividirá en doce partes. Vamos a dar un resumen de los premios que se ofrecen a los concursantes.

Para el concurso civil y militar se destina la suma de 2.400 pesetas.

Para el concurso civil, 7.000 pesetas. Para el concurso militar, otras 7.000.

A lazos y placas se destinan 1.500 pesetas. En total, será 40.000 pesetas la cantidad en que se calcula el presupuesto de gastos del Concurso hípico.

Advierte la Comisión que habiendo recibido ya confeccionado el programa, los premios correspondientes serán adjudicados en la prueba llamada «Copa de la Exposición», las copas del Rey, de la Reina madre doña María Cristina y de los Infantes doña María Teresa, D. Fernando, doña Isabel y D. Carlos.

Los restos de un héroe.

TRUJILLO. Ante una Comisión militar y civil presidida por el coronel Sr. Páez Jaramillo y el alcalde, han sido reconocidos los restos del héroe de la guerra de la Independencia y defensor del Parque de Madrid, Ruiz Mendoza, siendo después depositados en la iglesia de San Martín.

Ha habido gran entusiasmo patriótico. Se legalizó tan solemne acto por un acta notarial, que autorizaron las Comisiones, el párroco y los testigos.

El Centro Filarmónico.

CORDOBA. Ha llegado el Centro Filarmónico, siendo esperado por el alcalde, gobernador, Comisión del Ayuntamiento, banda municipal, música y mucha gente.

La estudiantina se dirigió al Ayuntamiento tocando. El gobernador y el alcalde pronunciaron discursos, a los que contestó el director del Centro. Luego fueron obsequiados.

Rendueles en Jerez.

JEREZ-DE LA FRONTERA. El director general de Prisiones, Sr. Rendueles, acompañado del coronel de Ingenieros Sr. Belando, ha visitado el cuartel de Caballería que se está construyendo.

Después se dirigieron a la cárcel, donde les esperaba el juez decano D. Manuel Polo. El Sr. Rendueles salió muy bien impresionado de esta visita, dando órdenes para que se realicen algunas obras en el edificio.

Seguidamente marchó al Puerto de Santa María, donde hará una minuciosa visita de inspección a la prisión.

Match de foot-ball.

SAN SEBASTIAN. Ha despertado aquí gran interés el match de foot-ball que se jugará el domingo en Toulouse, ciudad francesa.

Lucharán el equipo del Mediodía de Francia, formado por elementos de Toulouse, Burdeos, Nimes y Certe, y el equipo del Norte de España, constituido por jugadores de Pontevedra, Vigo e Irún.

Asamblea de Municipios.

SAN SEBASTIAN. En su sesión de hoy, el Ayuntamiento de esta ciudad ha aprobado una moción muy interesante.

Se propone en ella que el día 7 de marzo se celebre una reunión de representantes de los Ayuntamientos de Guipúzcoa mayores de tres mil habitantes.

La reunión del 7 de marzo será preparatoria de la Asamblea general de Municipios guipuzcoanos, que tiene por objeto acordar las gestiones que han de ser practicadas para poner en claro la situación legal de dichas corporaciones y la esfera de sus iniciativas y atribuciones, para evitar que a estos conceptos se les coloque en un estado de inferioridad con relación a los restantes de España, una vez que haya pasado a la categoría de ley vigente el actual proyecto de Administración local.

Una vez aprobada por el Ayuntamiento la referida moción, se ha dado cuenta del texto de la misma al presidente de la Diputación provincial.

Contra un proyecto.

MALAGA. El Ayuntamiento, en sesión de esta tarde, ha acordado telegrafiar a los señores Maura y Besada, mostrándoles contrario al proyecto de Comunicaciones marítimas, porque mataría al puerto de Málaga.

diputados por Málaga, para que se opongan al proyecto.

EXPLOSION EN UNA MINA

Minero destruido. BILBAO. En la mina titulada Paqueta, situada en el término de Arnabal, ha ocurrido una desgracia que ha causado en la impresión en el vecindario.

Damián Sagasti, muchacho de diez y seis años de edad, se puso a calentar en un cartucho de dinamita para emplearlos en la explosión de barrenos.

Los dividió en dos tandas, y cuando calentaba la segunda, encendióse un fulminante extendiéndose la explosión a todos los cartuchos.

La detonación fué formidable, oyéndose a varios kilómetros de distancia del lugar del suceso.

Los obreros de la mina huían despavoridos en todas direcciones ante el temor de que se hundiesen las galerías, pues a consecuencia de la explosión se desprendieron varios terraplenos.

Cuando los ánimos se serenaron y los obreros acudieron al sitio en donde la explosión se había producido, se encontraron con que el desdichado Damián Sagasti estaba completamente deshecho.

A larga distancia se recogieron los brazos y piernas del muchacho, causa inconsciente de la catástrofe.

EXTRANJERO

Las víctimas de los terremotos.

ROMA. De las regiones siniestradas por los terremotos llegan noticias del descontento que existe entre los supervivientes por la irregularidad en la distribución de auxilios.

En Reggio los siniestrados protestaron contra la carestía de víveres y sostuvieron una colisión violenta con varios gendarmes, hiriendo a uno de ellos.

En Siracusa varios supervivientes, que se hallan acogidos en dicha ciudad, también han protestado contra la escasez de los subsidios que a ellos se destinan, celebrando una reunión y acordando al final dirigir un telegrama al jefe del Gobierno, Sr. Giolitti.

Atentado frustrado.

LLEJA. Hoy ha ocurrido un suceso que ha llevado la alarma a la ciudad al ser conocido por los periódicos.

El hecho es el siguiente: Un desconocido se presentó en el domicilio del fiscal de S. M. provisto de un paquete. Abrió la puerta un ordenanza, y entregándole el desconocido el paquete en nombre de una persona conocida de la familia, se alejó apresuradamente.

Cuando el funcionario desenvolvió el paquete que se le había remitido, vió que contenía una bomba de grandes dimensiones y que constituía un explosivo formidable.

Afortunadamente, la mecha de que estaba provista se había apagado. La policía practica activas gestiones para la detención del autor del atentado.

La situación en Persia.

LONDRES. La solución de las luchas interiores que desde hace cerca de un año sostienen los partidarios del absolutismo y los constitucionales, está ya muy próxima.

El Sah se declara vencido, no por la fuerza de las ideas ni por la hostilidad de su pueblo, sino por faltarle aquella de las tres cosas que, según Napoleón, hacen falta para la guerra.

El Estado ha agotado en esta interminable serie de expediciones militares todos sus recursos; el Erario público está exhausto; el país empobrecido, la población hambrienta y no hay dinero disponible ni para pagar a la guardia imperial del Soberano.

Fiaba el Sah en que Rusia ó Inglaterra le ayudarían a salvar la situación financiera; pero los Gobiernos de ambas Potencias, penetrados de la importancia del movimiento constitucional de Persia, y en vista de que el Sah no ha escuchado sus indicaciones, se han negado resueltamente a venir en su ayuda, dejándole completamente abandonado a sus propios recursos en su obstinada lucha por restaurar el absolutismo.

En vista de tan crítica situación, se asegura que el Sah ya ha enviado emisarios a los jefes de los constitucionales asegurándoles que está dispuesto a restablecer de nuevo la Constitución.

Fallecimiento de un prelado.

MALINES. Ha fallecido en esta población Mons. Van der Branden de Reet, arzobispo de Tiro, auxiliar del arzobispo de Malines.

La muerte del virtuoso prelado ha sido muy sentida.

Explosión de un polvorin.

AMBERES. En el polvorin de Herentals se ha producido una explosión formidable, que ha causado la muerte de dos obreros, dejando a otro gravemente herido.

A causa del siniestro se han desplomado parte de los talleres y almacenes. Ignórase cómo se ha producido la catástrofe. Las pérdidas materiales son cuantiosas.

Boletín religioso del día 27

Santos del día 27 de febrero.—Santos Baldobero, Basilio y Procopio, confesores; Santos Justiniano, Abundio, Antígono y Julián, mártires. Sale el sol a las 6,52, y se pone a las 6,3.

CU' TOS PARA EL 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en los Servitas (plaza de San Nicolás) y habrá solemne función a los Santos Fundadores a las diez, predicando D. Angel Nieto, y por la tarde, a las cuatro, en los ejercicios D. Manuel Uribe.

En San Luis, por la tarde, a las seis y cuarto, empieza solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, siendo orador D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de los Santos Fundadores de la Orden Servita. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa, en los Paules.

Esperitismo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

Espectáculos del día 27

Real.—8.—(Función 69 de abono, 28 del turno 1.º)—Lohengrin. Español.—9.—(Moda).—La madre tierra.—El idilio de los viscos.—La Vicaría.

Comedia.—9.—Las de Caín. Lara.—6.—(Vermouth).—Por las nubes (doble). 8 1/2.—(Moda).—La fuerza bruta.—El genio alegre (doble).

Zaruela.—6 1/2.—(Vermouth doble).—La contrata.—Miss Minola con sus enanos y Mr. Everhard and C.º.—Que se va el tío (estreno).—Miss Minola con sus enanos y A. B. C. Apolo.—7.—Aquí base farta un hombre.

Las bribonas.—El guapo y el feo ó Las verduleras honradas.—Aquí base farta un hombre.

Price.—9.—La viuda alegre y Mile. Juliette's con sus focas amaestradas. Cómico.—(Compañía Prado-Chiotea).—7.—La canción a la vida.—El husar de la guardia.—Alma de Dios.—Pepe el liberal.

Eslava.—7.—Los tres maridos burlados.—El organista de Mostoles.—La alegre trompetería.—Los tres maridos burlados.

Roma.—5 1/2.—Sin título.—Cena de despedida.—Dulces memorias.—1.500 metros de películas.—Pobre porfiado.—Sin título.—Cuando bajan los lobos.

Barbieri.—3.—Los miserables.—La herencia roja.—La borrasca.—La compañera. Martín.—6.—Corpus Christi.—Carño serrano.—Doloritos.—La tribu gitana.—Corpus Christi.

Novedades.—6.—(Sección doble).—La tía Javiera y debut de los hermanos Palacios.—La cruz del Canal y hermanos Palacios.—8 3/4.—(Sección sencilla).—La última ofensa (estreno).—(Sección doble).—La cruz del Canal, hermanos Palacios y Sangre y nieve.

Salón Regio.—5.—El marido de su viuda.—Piensa el ladrón.—De regreso a la vida.—De regreso a la vida.—Piensa el ladrón.

Salón Venecia.—5.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de la bella Sygie y Carlys, con sus perros artistas.—Clara Friegler, equilibrista en el alambre.—Morie y Scome, excentricos malabaristas cómicos.

Salón Nacional.—6.—La fe que muere y películas.—La casa de todos y películas.—Una pelotera y películas.—La Pasionaria (especial). Latina.—5.—El barbero de Sevilla.—¡Así se escribe la historia!—El guitarrico.—La reina del couplet.—El arte de ser bonita.—¡Así se escribe la historia!

Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.—Los postres de la cena.—Fresa de Aranjuez.—A la luz de la luna y El flechazo.—1.500 metros de películas.—Zaramora.—Tortosa y Sceler (doble).

Cinematógrafo en todas las secciones. Ideal Político.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Debut del Trío Acero.—La notable y elegante bailarina Luisa (la Sevillanita).—Cambio de películas.—Patines, carreras de cintas y otras atracciones.

Príncipe Alfonso.—5.—La boda.—Las mantecadas.—La careta de Pierrot. 9 1/2.—(Función popular).—Los tres anabatistas.—La careta de Pierrot. Cine-matógrafo en todas las secciones.

Avisos útiles.

Las Píldoras Pink protegen la salud. Doña Francisca Martín, que vive en Madrid, Miguel Angel, núm. 9, nos escribe lo siguiente: «Tengo mucho gusto en participar a usted que sus Píldoras Pink me han sentado muy bien.

Padece una grandísima anemia, sufría continuos dolores de cabeza, carecía de apetito, me encontraba siempre muy débil. Una amiga, curada por las Píldoras Pink, me recomendó que tomara estas píldoras; efectivamente, las tomé, y me felicito de haberlo hecho, pues en poco tiempo me han librado de los dolores de cabeza que me atormentaban y de la debilidad, tan grande que ni aun me permitía ocuparme en los quehaceres de la casa. Ahora me hallo enteramente bien.»

Las Píldoras Pink protegen la salud. Gracias a su acción poderosísima sobre el sistema nervioso, hacen que a los pocos días de tratamiento fácil y no costoso recobre el fatigado y deprimido la plena posesión de sus fuerzas, consiguiendo el perfecto funcionamiento de todos sus órganos. Esta cuestión de justo equilibrio de la salud es de lo más importante, particularmente en esta época en que por la influencia de ciertas condiciones atmosféricas las enfermedades epidémicas asaltan cuantas constituciones se hallan en malas disposiciones de defensa.

Diariamente, y sin salir del círculo de vuestras relaciones, se os ofrecen ejemplos que podrían haceros reflexionar. Os asombráis cuando os participan el fallecimiento de una persona a quien habéis visto pocos días antes y que parecía—decimos—parecía—estar buena. Os informáis de lo sucedido, y os constatan con esta frase típica: «¡Ah! Si ha sido arrebatado en unos cuantos días por esta ó la otra enfermedad.»

Arrebatado por la enfermedad; se lo ha llevado la enfermedad; estas dicciones dan a entender perfectamente la rapidez asombrosa del acontecimiento triste, que no se habría producido si el enfermo hubiese atendido a su salud como debía. Por desgracia, muchos se figuran que las enfermedades no se han hecho para ellos, y así no quieren hacer caso de los avisos dados por la misma naturaleza.

Las Píldoras Pink son el más poderoso regenerador de la sangre, el tónico perfecto del sistema nervioso. Recótense contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, neuralgias, dolores. Se encuentran en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

EXPOSICION DE MUEBLES de ebanistería y tapicería, decorado completo de habitaciones. Gran premio en la Exposición de Zaragoza. Visitar esta Casa antes de comprar; precios de fábrica. PLAZA DE CELENQUE, 1, esquina a la calle del Arenal. A. VALLEJO.

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro. Los enfermos lo dicen: El tónico más agradable y de mejores resultados es el Vino Pinedo.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.—Teléfono 908.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225.

Pérez Molina Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera de San Jerónimo, 38.—PRECIOS SIN IGUAL.

Doña Francisca Martín. Las Píldoras Pink protegen la salud. Gracias a su acción poderosísima sobre el sistema nervioso, hacen que a los pocos días de tratamiento fácil y no costoso recobre el fatigado y deprimido la plena posesión de sus fuerzas, consiguiendo el perfecto funcionamiento de todos sus órganos.

Esta cuestión de justo equilibrio de la salud es de lo más importante, particularmente en esta época en que por la influencia de ciertas condiciones atmosféricas las enfermedades epidémicas asaltan cuantas constituciones se hallan en malas disposiciones de defensa.

Diariamente, y sin salir del círculo de vuestras relaciones, se os ofrecen ejemplos que podrían haceros reflexionar. Os asombráis cuando os participan el fallecimiento de una persona a quien habéis visto pocos días antes y que parecía—decimos—parecía—estar buena.

Os informáis de lo sucedido, y os constatan con esta frase típica: «¡Ah! Si ha sido arrebatado en unos cuantos días por esta ó la otra enfermedad.»

Arrebatado por la enfermedad; se lo ha llevado la enfermedad; estas dicciones dan a entender perfectamente la rapidez asombrosa del acontecimiento triste, que no se habría producido si el enfermo hubiese atendido a su salud como debía.

Por desgracia, muchos se figuran que las enfermedades no se han hecho para ellos, y así no quieren hacer caso de los avisos dados por la misma naturaleza.

Las Píldoras Pink son el más poderoso regenerador de la sangre, el tónico perfecto del sistema nervioso. Recótense contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, neuralgias, dolores. Se encuentran en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

EXPOSICION DE MUEBLES de ebanistería y tapicería, decorado completo de habitaciones. Gran premio en la Exposición de Zaragoza. Visitar esta Casa antes de comprar; precios de fábrica. PLAZA DE CELENQUE, 1, esquina a la calle del Arenal. A. VALLEJO.

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro. Los enfermos lo dicen: El tónico más agradable y de mejores resultados es el Vino Pinedo.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.—Teléfono 908.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225.

Pérez Molina Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera de San Jerónimo, 38.—PRECIOS SIN IGUAL.

LA MODA AL DIA



Doña Fernanda de Colmenares y Tarabra
FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ENERO DE 1909.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 28 de febrero en la iglesia de Nuestra Señora de la Presentación (Niñas de Leganés), y el 3 de abril en la parroquia de San José, se aplicarán por el alma de la finada.

Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinas políticas, primos y testamentarios.

RUEGAN á sus numerosos amigos que oigan alguna de dichas misas, por lo que les quedarán agradecidos.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha concedido 200 días de indulgencia, el excelentísimo Ilmo. Sr. Nuncio de S. S. 100 días, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión, 50 días cada uno, en la forma acostumbrada.

Neurastenia

Tras excesos de actividad, de fatigas, de vivas emociones, de disgustos ó de enfermedades como el grip, es usted neurasténico. Su memoria y su voluntad se han debilitado; su carácter ha cambiado, está usted triste, preocupado, desalentado. El más pequeño esfuerzo le fatiga; duerme mal; tiene dolores de cabeza y de riñones, pesadillas, vértigos. Tiene extravíos de la vista, del gusto y del olfato, zumbidos, chillidos ó silbidos de oídos. Tiene dolores intercostales, articulares y neurálgicos. Tiene alteraciones nerviosas que pueden llegar á la parálisis ó á ataques convulsivos. Sus órganos genitales funcionan mal. Tiene desarreglos de estómago, de intestinos y del corazón, de la enteritis muco-membranosa, palpitaciones, etc.

Sepa que todo esto proviene de la debilidad y de la caducidad de sus células orgánicas, bases de la vida, y que renovando sus células con el ZIDAL, todas las perturbaciones mórbidas, de las que padece, desaparecerán. En efecto, el doctor Omnés, de la Facultad de Medicina de París, descubriendo el ZIDAL, este remedio heróico de éxito constante, ha encontrado el medio de curar, á milares, los casos más desesperados.

Escriba, pues, á París, 62, rue Tiquetonne, y recibirá gratuitamente folletos y todos informes que necesite.

Las rijas se curan sin somer ni operar. Así Carmen Ferrón, de Forzuna, C. Real, por el Sistema Médico del Gabinete Oculístico, Galdé, 3, esquina á Preciados. Consulta económica de 11 á 12. También por correo.

OPOSICIONES
JUDICATURA-PENALES
CLASES Y PREPARACIONES POR CARTA
Centro Académico Matritense, Mesonero Romanos, 16

TUBERCULOSIS Y CATARROS

R. I. P.
EL EXCMO. SENOR
DON ANTONIO LOSADA Y FERNÁNDEZ DE LIENCRES
CONDE DE GAVIA

Grande de España y Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre; Maestrante de Sevilla, Doctor en Derecho civil y canónico, ex Diputado á Cortes, Caballero gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III, etc., etc.

FALLECIÓ EL DÍA 19 DE FEBRERO DE 1909
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

Su director espiritual; sus hijos, los Excmos. Sres. Condes de Valdeagrana; sus hermanas, las excelentísimas Sras. Condesa de las Quemadas y Duquesa viuda de Hornachuelos; hermanas políticas, la Excmo. Sra. Marquesa viuda de los Castellones y la señora viuda de Losada; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 27 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José.

Todas las misas que se celebren los días 4, 6 y 7 del próximo mes de marzo en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (calle de la Flor Baja); los días 3, 4, 5 y 6, en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (calle Ancha de San Bernardo); los días 1, 2, 3 y 4, en la de San Vicente de Paul (calle de García Paredes); los días 7, 8, 12 y 16, en la del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón (calle de Claudio Coello); los días 4, 7, 9 y 10, en la del Perpetuo Socorro, PP. Redentoristas (calle de Manuel Silvela); y los días del 1 al 7, inclusivos, en el convento de Menores Capuchinos (del real sitio de El Pardo), serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo; Arzobispos de Valencia y Zaragoza, y Obispos de Córdoba, Ciudad Real, Madrid-Alcalá y Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLESES.—Empresa anunciadora, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAÍNA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las amígdalas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar. La tos se calma á la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas, 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

POTERRE
Aguas sulfuradas
cálcico-sulfhidricas
bicarbonatadas.

MANANTIALES
SITUADOS EN CIFUENTES
(GUADALAJARA)

Recomendadas por su gran eficacia para la curación de HERPES Y CATARROS CRONICOS

Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales farmacias.
Depósito general: Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DEL RISCAL
Eliciego (Alava)

Pidanse en todos los hoteles y restaurants
DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecosating, Príncipe, 12.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
D. Carlos Prast, Arenal, 2, «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—Comestibles.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Vinos.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

MUY, MUY
baratos son los muebles que fabrica Pedro Yáñez. Gran fábrica, Laurel, 25. Exposición, Pez, 1 y 3.

RELOJ
Waltham
ULTIMA CREACION CALIBRE EXTRA-PLANO

Seguridad absoluta en la marcha. Pidanse catálogos en los Depósitos de la Compañía WALTHAM

Agencia general: VIUDA DE ALBERTO MAURER 2, Calle de Sevilla, 2, Madrid

DINERO á empleados por hipotecas y toda garantía. Infantas, núm. 23, principal.

Sociedad Angloespañola de Motores, Gasógenos, Y MAQUINARIA GENERAL
Antes Julius G. Neville
Compañía Anónima
MADRID.—MAHON

Para cumplir lo preceptuado en el art. 20 de los estatutos de esta Sociedad, se convoca junta general ordinaria, para el día 29 de marzo próximo, á las cuatro de la tarde, en el domicilio de Mahón.

A tenor de lo prevenido en el art. 24 de los mencionados Estatutos, sólo tendrán derecho á concurrir á la misma los que, cinco días antes de su celebración, hayan depositado sus acciones en las cajas sociales de Madrid, Barcelona ó Mahón.

Mahón, 18 de febrero de 1909. V. B.º, el presidente, Juan F. Tallavull.—Por acuerdo del Consejo de administración, el secretario, Mateo Seguí

LINIMENTO GENEAU
SOLO TOPICO

40 años de éxito

No mas FUEGO No mas caladuras

reemplazando el Fuego sin ó sin el calor, el dolor, cura rápida y segura de las Gonorreas, Eparvarias, Sobrosuecos, Flegmas, etc., etc. Revealivo y resolutivo inimitable en las glandulas y muelas de garganta.

FARMACIA SEGUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

VINOS ACIDOS Y AGRIOS
se corrigen en 48 horas, aplicando á dos mil litros 8 kilos próximamente del natural producto Desacidificador Cretas: su coste es sobre una peseta.

PRECIO: Estación Chempozuelos, 6 ptas. sacco, sobre 46 kilogramos. Propietario, Ramón Pallares y Prats, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), MADRID.

LA GRAN BRETAÑA
CAMAS Y MUEBLES
Ventas á plazos y al contado

PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 1; PRECIADOS, 7 FUENCARRAL, 102, Y ATOCHA 111.

Industria importante privilegiada

y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: con un capital de 100 á 150 pts. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 cts. p.º la cont., á D. Nicolás Landaburu (Alava) Vt.º

CORTA-PODA

Para la que ha de efectuarse en la dehesa eneral de Villalpando, se admiten proposiciones hasta el día 20 de marzo, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en Madrid, calle de Recoletos, núm. 21, oficinas del Excmo. Sr. Conde de Superunda, y en Villalpando, casa del administrador.

En los mismos puntos puede tratarse del arriendo á pasto y labor del monte de las Pajas, en Villalpando.

Se curan con **VIGROSINA ACUIRRE**, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría á los cuatro primeros días de empezar á usar la **VIGROSINA ACUIRRE**; aumenta el peso, abre el apetito, facilita la respiración, mejorando notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviendo al organismo la salud perdida.

En la **anemia**, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la trinchera inaccesible indicada para que aquellos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antibacilar de la **VIGROSINA ACUIRRE**, es altamente reconstituyente.

Los catarros agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco.

De venta: **CARRETAS, 22, ARENAL, 2** y principales farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS
Tapices--ALFOMBRAS--Esteras
MUEBLES--Precios sin competencia--ALHAJAS
34, Atocha, 34--ENTRADA LIBRE--34, Atocha, 34

AGENCIA FUNEBRE
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
46---CLAUDIO COELLO---46
TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.
SERVICIO PERMANENTE

GANAS
la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macian, sinistrado, 8,50 ptas. Por mayor, Clavel, 7, ent.º Madrid

PIELES
En corbatas, estolas y boas, no hay Casa que pueda competir en precios tan btos. como La Magdalena, Mayor, 28.

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Compañía, 10.º Fuencarral, 23.

PIANOS PLAZOS
sin entrada ni fiador. FUENCARRAL, 2, PRAL.

COMPRO alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40.

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

SE VENDE
Cine acreditado, sitio céntrico. Urgente por no poderlo atender. Dirigir carta á J. L. Alcalá, 6, Anuncios.

PÉRDIDA
de una galga inglesa, negra, con manta y pecherín negros. Franja amarilla, extraviada madrugada del 16, entre cocherón Salamanca y alrededores Hipódromo. Gratificarán espléndidamente. Paseo de la Castellana, 25.

PERLAS
VERDADERAS se compran 20 bucos tamaño para completo collar. Razón: Francisco de Rojas, 2, portería.

GOMBAU la Casa más especial en RETRATOS de niños. Fuencarral, 6. Hay ascensor y calefacción por vapor (antes Espoz y Miana)

20 metros P. Sol cedo tien 2da barata. R. «La Prensa», Carmen, 18.

Se necesita, en sitio próximo á la Plaza de Santa Bárbara, una buena cochera para siete carruajes, con cuadra.

CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 137.

DINERO
á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º—De 10 á 1 y de 7 á 9.

DINERO VERDAD
En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. García. Plaza Matute, 8, 1.º De 11 á 1 y 5 á 8.

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Compañía, 10.º Fuencarral, 23.

Alhajas de ocasión
Se compra oro, platino y alhajas.—Príncipe, 3, portal.

GRATIS
Urinarios, secretas y matris, á las 12 y 4. Magdalena, 36, 1.º

DINERO
muy barato aunque tengan retención á empleados, pasivos y sobre muebles. Leganitos, 1, ent.º izq. De 4 á 8.

Papeletas del Monte
Compro. Príncipe, 3, portal.

PARA PONER ALAS GALLINAS
SIN INTERRUPOION
aún en los peores días de invierno 600 á 700 AVISOS en tres años
Gasto insignificante
Método Seguro
Numerosos testimonios
Dirigirse á
Representante General
para España del Complot de
Agricultura de Fremont
en VITORIA. Sur. 19 20

Se alquila ó vende un bno
Hotel con jardín y huerta en carretera Carabanchel, antes Vista Alegre, R.º Sr. González, Mostenses, 2, 2.º de 5 á 7

Café Tupa Se traspasa uno de los mejores. Rinde gran beneficio. Lta. Cos. c.º 1.47

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED
LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

EL SEÑOR
Don Antonio Amoraga y Olózaga

Abogado del Ilustre Colegio de esta corte
HA FALLECIDO EL 26 DEL ACTUAL
A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE
á los 26 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada madre D.ª Teresa de Olózaga, viuda de Amoraga; su abuela la excelentísima Sra. D.ª Julia Bustamante, viuda de Olózaga; sus tíos D. José M.ª de Olózaga y D.ª Josefa Cavengt de Olózaga, primos y demás parientes.

Participan á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 27 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Espejo, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

No se reparten esquelas.

Rubio.—Concepción Jerónima, 3.
AGENCIA DE ANUNCIOS
J. DOMINGUEZ: MATUTE 6 2.º DHA